

## 2021年东北三省三校高三第一次联合模拟考试 语文答案

1. D【解析】(A项，在第1段中，强加因果。B项，在第2段中，“往往”的限定属无中生有，偷换了“彰显”的主语“儒家伦理道德的说教”。C项，第3段中，在“更易于被感受和理解”和“这促使……盛行”均于文无据)
2. B【解析】(“善恶格”不是一种善书)
3. C【解析】(第2段中“也会告诫人们迟早必遭报应”的推断错误，应为告诫和提醒人们要“以过除功”“以功折过”)
4. B【解析】(“2013年……实现了月球背面软着陆”错。由材料一“2013年发射的‘嫦娥三号’实现了月球软着陆”和“相关链接”中“2019年1月3日，‘嫦娥四号’成功登陆月球背面，全人类首次实现月球背面软着陆”可知。)
5. B【解析】(材料二说的是“将探测器送入预定轨道”)
6. (1)探月工程：标志着我国探月工程“绕落回”三步走规划如期完成，体现中国航天科技实力的进一步提高  
(2)深空探测：对于中国开启月球和深空探测新征程，具有里程碑的意义  
(3)科学研究：助力深化月球成因和演化历史等科学的研究。
7. C【解析】原因解说错误。为了一兜海参“我”如此不要命，老疯头惊愕于“我”宁可死在水里也不上岸。
8. 合理：(1)情节上：我与老疯头斗争了一天，“我”与他的冲突激烈而持久，但在冲突中，他们被对方的坚持与倔强打动，这样的结尾出人意料，又在情理之中。(2)人物上：老疯头坚持原则，保护公司财产是他的信念，但他也有善良、宽容的一面，结尾，他“转身走了”，突出了人物形象。(3)主题上：反差之中丰富了小说的主题，展现出人性的温暖。(其他答案，言之成理，可酌情给分。)
9. (1)故事场景具有浓郁的地域风貌，充满海味。语言充满地域特色，北方化、口语化。如：我吭哧吭哧地拖着一网兜海参，他那野猪蹄子般的脚掌呱唧呱唧地踩着水花。  
(2)人物形象充满阳刚之气。小说中我和老疯头都很倔强甚至有些偏执，永不屈服。比如，“我”宁可死在海里也不上岸，老疯头对我穷追不舍。(其他答案，言之成理，可酌情给分。)
10. B
11. D【解析】(“礼部的长官为尚书，副职为郎中”错，副职是“侍郎”。)
12. A【解析】(“闻名当时”不对，只是受到宰相和肃宗的赏识。“投奔肃宗”也不对，是奉上皇之命去见肃宗)
13. (1)当时唐玄宗有玩乐的愿望，多次到各地巡视，把温泉宫扩大为华清宫，围绕该宫设置百官部门。“逸志”“巡幸”“环”各1分，句意2分)  
(2)详细说明了太上皇让位的意愿，趁机谈到眼前有利和不利的情况，言辞谈吐典雅流畅，皇帝为之改变容色(动容)。“具”“传付”“改容”各1分，句意2分)
14. D【解析】(诗中并未具体描写竹的姿态)
15. ①表达了诗人洁身自好的隐逸思想，视富贵如浮云的志趣追求。②诗人身处三径之中，向主人祝酒，在与友人相聚、在清风竹林中，心驰物外，向往归隐。③最后两句意蕴丰富，诗人在醉眠中竟连石根也煮烂，且不以品评声名之事为重，表达了愿长醉而不醒、不慕功名的追求。(其他答案，言之成理，可酌情给分。)
16. ①不畏浮云遮望眼 ②自缘身在最高层 ③不吾知其亦已兮 ④苟余情其信芳 ⑤(而)神明自得  
⑥圣心备焉
17. B【解析】文中和B项省略号的作用都是列举的省略，表示引文的省略；C表示语意未尽；D表示说话时断断续续。



18. B【解析】有声有色：形容说话或表演精彩生动。风生水起：形容事情做得有生气，蓬勃兴旺。这里形容“直播带货”的事业蓬勃兴旺，所以用“风生水起”更合适。触目皆是：眼睛所看到的地方，到处都是。比比皆是：到处都是，形容极其常见。这里是重点强调“翻车事件”很常见，用“比比皆是”更合适。积累：逐渐聚集。积攒：积蓄，积聚。积攒常接具体的物质的东西，如积攒钱财、积攒邮票等，不能接“粉丝”。这里用“积累”更合适。遗弃：家庭成员中负有赡养、扶养、抚养义务的一方，对需要赡养、扶养和抚养的另一方，不履行其应尽的义务的违法行为。抛弃：扔掉不要；丢弃。这里用“抛弃”更合适。
19. C【解析】画线句有两处语病。一是关联词语的搭配不当，应为“如果……那么”；二是语序不当，应是“对产品质量的把关、对售后服务的提升、对消费者权益的保护”。综合上述分析，C项修改最恰当。
20. ①没有学校教育的家庭教育  
②学校和家庭的互相配合程度  
③学校教育是主体
21. 凡尔赛文学是以第三人称或自问自答的方式，采取欲扬先抑，明褒实贬的技巧，在不经意间向外界透露自己强烈优越感的网络流行语。

参考译文：

房琯，字次律，是河南县人。房琯年少时好学，风格沉稳整饬，因先世恩荫补为弘文馆生员。开元年间，写了《封禅书》，去游说宰相张说，张说对他感到惊奇，任命他为校书郎。后被授予监察御史，因审案不正确获罪，被贬为睦州司户参军。后又任县令，所到之处提倡道德教化，兴办能长期受益的事，以政绩突出而显名。

天宝五年，任给事中，封漳南县男爵。当时唐玄宗有玩乐的愿望，多次出游，把温泉宫扩大为华清宫，围绕该宫设置百官部门。因为房琯善于设计安排，下诏令让房琯总管规划骊山，凿岩挖池，建皇帝出游的行宫。没完工，因与李适之、韦坚交好受牵连治罪，贬为宜春郡太守。天宝十五年，唐玄宗逃到蜀地，房琯骑马跑到普安拜见，玄宗很高兴，立即授予他文部尚书、同中书门下平章事。

不久和韦见素、崔涣送密封诏令到了灵武，拜见了唐肃宗，详细说明了太上皇让位的意愿，趁机谈到眼前有利和不利的情况，言辞谈吐典雅流畅，皇帝为之改变容色。房琯已有很高的威望，皇帝又一心信任他，重要事务一一和房琯讨论决定，其他将相没人能比。

恰逢房琯请求自己率兵讨平叛贼，皇帝还想依靠他完成这一大业，就下诏命房琯持符节任招讨长安、防御蒲、潼两关兵马节度使，能自己选择幕僚和将领。十月庚子日，军队驻扎在便桥。交战后，叛军顺风呐喊，拉兵车的牛都吓得战抖，叛军又扔草用火烧兵车，兵将和马牛被烧死了不少，总共被杀死了四万士兵，鲜血把大地都染红了。残兵只有几千人，不能组成作战部队了。房琯逃回了皇帝驻地，拜见皇帝，脱光上身请求处罚，皇帝宽恕了他，叫他招集受伤和打散了的士兵，再计划进攻。房琯向来很自负，将平治天下作为自己的责任，但作战本来就不是他擅长的。皇帝虽然对房琯损失了军队感到遗憾，但对他的宠爱信任没有减少。

乾元元年，将房琯贬出京城任邠州刺史。起初，邠州用武将任刺史，因此法纪废弃松弛，将官府作为兵营，官吏侵占百姓的房屋互相混杂争吵。房琯到任，所有问题都解决了，人民得以安居乐业，他的政绩到处流传。后召他回到京城，任太子宾客，升任礼部尚书，担任晋州、汉州刺史。宝应二年，召他任刑部尚书，回京路上他生病去世了，赠官为太尉。

房琯有远大抱负，喜欢谈论老子、佛教教义，喜欢结交宾客，高谈阔论，但不能切合情事。当时国家多变故，急着计划进攻平乱，皇帝用对官吏的要求约束臣子，但房琯任宰相时，很想从容镇定地辅佐治理，加上对部下了解不够，招致失败，因此功业名声受损。

## 关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于2014年，历史可追溯至2008年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵

盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超1亿量级。用户群体涵盖全国31省市，全国超95%以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办理念，不断探索“K12教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养服务平台**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线